

# 农业与工业化



[农业与工业化 下载链接1](#)

著者:张培刚

出版者:

出版时间:2013-4

装帧:精装

isbn:9787307101524

## 作者介绍:

张培刚（1913.7~2011.11），湖北黄安（今红安）人，发展经济学的奠基人，华中科技大学经济学院名誉院长兼经济发展研究中心主任、中华外国经济学会名誉会长、中美经济合作学术委员会中方主席，中华外国经济学会名誉会长，华中科技大学经济学院名誉院长兼经济发展研究中心主任，美国哈佛大学经济学博士引。2011年11月23日，张培刚教授与世长辞。

## 四个一学生

张培刚在武汉大学的历史上是著名的“四个一”学生：毕业时成绩全院第一；3年一次的庚款留美考试全国第一；第一个拿到哈佛大学的经济学博士；第一个中国人获得哈佛大学最张培刚高奖——威尔士论文奖。

1929年张培刚考入武汉大学文预科。学校的档案馆至今还保存着他当年的报名表。这张修业证明显示，张培刚当年只读了一年半的高中跳级考入武大预科。当时国立武汉大学刚刚成立，招生非常严格，当年的文科班只录取了张培刚一个人。

1941年8月张培刚从香港乘船抵达波士顿，进入康桥哈佛大学。他选择了《农业与工业化》为博士论文题目。张培刚在哈佛的图书馆里申请了不足6平方米的空间，他阅读了德文、法文、英文参考书200多本，涉及到的经济学家就不下180余人，包括了当时经济学中有关的主要论著。张培刚用了9个月的时间，1945年10月写下了英文稿的《农业与工业化》。答辩时，张培刚只用了一个小时。答辩顺利通过，几天后，老师让他改名“peterchandler”填在论文封面，参加威尔士奖的竞争。1949年，他的论文由哈佛大学出版，并成为许多大学经济学专业的指定参考书。中国北京大学的高鸿业教授上世纪五十年代在美国伯克利大学攻读硕士学位时，就在老师给他的书单上意外地发现这本惟一一个中国人写的书。

1946年，张培刚从哈佛大学毕业时，张伯伦还曾邀请他在哈佛任教。一心想把理论付诸实践的张培刚还是决定回国，应武汉大学邀请担任武大经济系主任。1948年张培刚在联合国亚洲及远东经济委员会担任顾问，他是委员会中位居第四的高级官员，但他却认为这份美差只是个闲职，为了迎接新中国，在解放前夕，张培刚舍弃了600美元的月薪从曼谷再次回到武大。

## 发展经济学之父

在“文革”中，张培刚遭受了不公正的待遇，长年与专业无缘，大好年华白白浪费。“文革”结

张培刚束后，张培刚才在华中这所工科院校里开设了经济学专业，张培刚说，自己一直站了30多年，总算有一张凳子可以坐下歇歇脚了。他先后担任华中科技大学社会科学部主任、教授，华中科技大学经济学院院长，经济发展研究中心主任。

1978年5月，张培刚被借调到中国社科院经济所，担任《政治学辞典》、《外国经济史》的主编。随后，他又成为第一批给国家领导主讲“外国经济学”的专家，并与厉以宁合写了《宏观与微观经济学》，最早把西方经济学（即市场经济学）介绍到中国。改革开放以来，他通过著作和讲学，全面介绍了西方经济学、西方管理科学和世界经济的发展。

20世纪八十年代初，他把在抽屉下面藏了30年的英文手稿译成了中文，埋没了半个世纪的这本书终于开始得到人们的认识。那时张培刚已将近70岁。经济学家胡鞍钢定期要给政府部门编写国情报告，他在文章中就经常引用张培刚的理论。胡鞍钢说：“张培刚先生早在1949年写那本书的时候，就已经讨论过这些问题，他当时讨论的是三大关系，实际上就是最早我们称之为对外开放的理论。就是农业国必须要参与全球化的过程

，从全球化过程中和与工业国之间的交往过程中，获得资金、技术及支持，应当说后来中国改革开放就是这样的一个理论，张培刚先生已经都做出了一些铺垫。”

张培刚教授[1]张培刚后被推选为全国外国经济学说研究会名誉会长、中美经济合作学术委员会中方主席等。1989年他写的《发展经济学往何处去》一文力挽狂澜，拯救发展经济学于垂危之际。那时学术界认为发展经济学走向衰落，张老不仅为发展经济学正名，而且扩大了发展经济学的研究范围。

1990年清华大学的梁小民教授把当年刘易斯获得诺贝尔奖的《经济增长理论》翻译成中文，相比之下张培刚的理论远在刘易斯之上，刘易斯主张通过工业化来实现经济发展，那是牺牲农业来发展工业。但是张老的书是把农业作为产业的一个部分，他所要求的不是牺牲农业发展工业，而是把农业和工业作为整体来发展。后来刘易斯也作了反思，刘易斯说，“过去我太重视工业了，牺牲农业发展工业，看来这是错误的。”

张培刚教授[2]世界银行的经济专家钱纳里来华讲学时说：“发展经济学的创始人是你们中国人，是张培刚先生。这是中国人的骄傲。”1986年，西北大学教授何练成访美后说，哈佛大学一教授在座谈会上说，张培刚才是真正发展经济学的创始人，刘易斯、舒尔茨的理论比他提出的要晚好些年，因此他更有资格获得诺贝尔奖。

1998年，张培刚教授的博士点批准下来，研究领域是发展经济学、西方经济学、农业经济学和工商管理学。这些学科目前在全国处于领先水平。

目录:

[农业与工业化 下载链接1](#)

标签

经济学

政治

农业

英语

张培刚

工具书

## 评论

这书的墨闻了绝对折寿，导致我看得很囫囵。用这套理论理解中国的现代化进程是很切实的，尤其是理解中国独特的、仍在进行的（人多地少缺资本缺基础设施建设）工业化进程。它提供了一个理解农业国现代化进程的理论框架，比如对于人口、资源、劳动力、技术这些基本分析视角的运用（这是针对产业的），和对于需求弹性、收入弹性等分析工具的运用（这是针对产品的）。

这本书太老了。

1.多读使人广博，多写使人准确。2.战争对于经济扩张的影响可以从三方面来考察。首先，战争创造需要，因而刺激新产品的出现，并刺激那种在国内生产较为有利的代替品的应用。其次，战争刺激就业，而且不论在节省劳动方面或在节省原料方面，都表现出必须进行生产技术的革新。最后，战争有助于涤除若干制度上的阻碍，以免其妨碍有关收入分配及财产所有权的社会改革。

老先生的思想肯定是厉害的，就是这个翻译啊，太干了，佶屈聱牙，很多句子得反复读好几遍，还没理解就困了。

最新一篇文章的主人公

[农业与工业化 下载链接1](#)

## 书评

张老的这本书（其实只是写于二战后的博士论文）写得真的好，花了快三周才读完。不仅具有很高的学术价值，其实践性亦非常强。胡鞍钢教授对其评价为：虽然历史不能假设，但是如果当时的领导人能够读一读张培刚先生的著作，或则像今天的政治局那样，请张培刚先生讲几课，那么...

看来这本书的上卷就攘括了张培刚教授的博士论文原文及修订内容，中下合卷我还没看完，似乎是演说集。

张老先生年轻时候能写出如此鸿篇巨著着实让人叹服不已，书里引用文献之多之丰富可见老先生当年涉猎广泛，后来查了下才发现是博士论文。  
不过大概正因为是论文，综述性的内容...

---

书的封面很简单，简单的只有被麦穗和齿轮包围的书名和作者，可那也是共和国国徽的模样啊。

楚俗信巫不信医，自三代以来为然，今为甚。凡疾不计久近浅深，药一入口不效，即屏去。至于巫，反覆十数不效，不悔，且引咎痛自责，殚其财，竭其力，卒不效，且死，乃交责之曰，是医之误...

---

2017年6月7日 ——100/631——一边看一边失忆。2017年6月8日 ——198/631——每次遇到这些作者，就感觉特别捉急跟可惜。陈述方式太干，但是明明写得很有诚意，有干货。这时候就恨不得雇十个文案来帮他翻译——中译中。

本来想弃书，硬着头皮再看一会吧。（真的是无论我一开...

---

[农业与工业化 下载链接1](#)